

Секция «Социология»

**Теоретико-методологический анализ качества жизни
Крайняя Екатерина Ивановна**

Студент

*Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, истории и
социологии, Гродно, Беларусь*

E-mail: krainyayaekaterina@mail.ru

Теоретико-методологический анализ качества жизни

Крайняя Екатерина Ивановна

Студент

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы
факультет истории и социологии, Гродно, Беларусь

E-mail: krainyayaekaterina@mail.ru

В настоящее время не существует единодушного мнения в определении понятия качество жизни. Под качеством жизни, большинство людей, понимают комплексную характеристику социально-экономических, политических, культурно-идеологических, экологических факторов и условий существования личности, положения человека в обществе. Однако эти представления очень поверхностны и не отражают всю суть этого понятия, которое так широко используется в современном обществе.

Качество жизни, как комплексная оценка жизнедеятельности людей, представляет собой систему показателей, характеризующих уровень реализации потребностей человека, степень удовлетворенности его осуществлением своих жизненных планов, соотнесенные с минимальными социальными стандартами и с ресурсными возможностями общества.[3]

В наше время существует несколько концептуальных подходов к определению качества жизни (англ. – quality of life – QOL).

Философия качества жизни в конце XX века выходит на первый план в государственной политике и социальной работе в наиболее развитых странах мира, поскольку через качество жизни возможно осуществлять интегральную оценку эффективности управления.

Государственная работа по определению и реализации заданного качества жизни ведется через законодательное введение стандартов (индексов) качества жизни, которые обычно включают в себя три блока комплексных индикаторов.

Первый блок индикаторов качества жизни характеризует здоровье населения и демографическое благополучие, которое оценивается по уровням рождаемости, продолжительности жизни, естественного воспроизводства.

Второй блок отражает удовлетворенность населения индивидуальными условиями жизни (достаток, питание, работа и другое), а также социальная удовлетворенность положение дел в государстве (справедливость власти, доступность образования, здравоохранение, экологическое благополучие). Для их оценки используются социологические опросы.

Третий блок индикаторов оценивает духовное состояние общества. Уровень духовности определяется по характеру, спектру и числу творческих инициатив, инновационных проектов, а также по частоте нарушения общечеловеческих нравственных заповедей.[2]

Структура категории качества жизни охватывает все аспекты человеческой деятельности: профессиональные, общественные, моральные, интеллектуальные, духовные. Однако некоторые составные качества жизни взаимоисключают друг друга, то есть высокий уровень одной составляющей делает невозможным высокое значение другой. [1]

В настоящее время при оценке качества жизни населения используются два подхода, которые отличаются по поставленной цели и последующем назначении. При первом оценивается качество жизни населения на уровне страны в целом для принятия государственными органами управления решений по планированию социально-экономического развития. При втором подходе оценка качества жизни населения проводится для международных сравнений с разными странами мира.[3]

На основе существующих подходов, индикаторов, составляющих и концепции структуры, можно установить, что качество жизни является интегральной, комплексной характеристикой физического, материального, духовного состояния индивида и общества, которое является своеобразным гуманистическим ориентиром их развития и благосостояния.

Литература

1. Теряник Е.А. Значения статистических показателей качества жизни в регионе. Экономика: проблемы теории и практики. Сборник научных работ.- Днепропетровск: ДНУ,2008.- С.1158-1165.
2. Алферова М.Н. О возможном подходе к разработке региональной концепции и программы улучшения качества жизни населения / М.Н. Алферова, А.А. Белов, В.П. Бабинцев и др. // Технологии качества жизни. - Т.2., №2, - 2005. - С. 1-10.
3. Сергеева Л.Н., Теряник Е.А. Анализ международного опыта определения показателя качества жизни. // Бизнес ИНФОРМ. 2009.№6.